

Ιδιωτικά πανεπιστήμια αλλά μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα

"ΒΗΜΑ" 10/5/98

ΠΟΙΑ τα όρια της «ευελιξίας» της κυβέρνησης Σημίτη κατά την αναθεώρηση του Συντάγματος; Η συζήτηση επί της αρχής επεφύλασσε στην Ολομέλεια της Βουλής την αποσαφήνιση της πρότασης της πλειοψηφίας για την εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας. Αναμένονται ανάλογες κινήσεις κατά τη συζήτηση επί των άρθρων. Το ενδιαφέρον εστιάζεται στην ανωτάτη εκπαίδευση. Ως γνωστόν, η *Νέα Δημοκρατία* έχει εισηγηθεί αναθεώρηση του άρθρου 16 παρ. 4, ώστε να επιτραπεί η ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Την άποψη αυτή, που επαναβεβαίωσε κατηγορηματικά ο κ. Ι. Βαρβιτσιώτης στη Βουλή, συμμερίζονται και βουλευτές του *ΠαΣοΚ*, όπως ο κκ. Στ. Παπαθεμελής και Δ. Κουτσόγιωργας.

Όσοι προτείνουν την ίδρυση ιδιωτικών μη κερδοσκοπικών ΑΕΙ υποστηρίζουν ότι αυτά θα πρέπει να διέπονται από ειδικό νόμο, που θα ορίζει αξιολογικά κριτήρια εισαγωγής των φοιτητών και διορισμού των διδασκόντων. Ετσι, λέγεται, θα αποφευχθεί η «έξοδος» περισσότερων από 30.000 ελλήνων φοιτητών και η διαφυγή συναλλάγματος αξίας 50 δισ. δρχ. στο εξωτερικό. Στο μεταξύ, η συνεργασία ξένων (κυρίως βρε-

τανικών) πανεπιστημίων με τα ελληνικά «Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών» (των οποίων ο ετήσιος τζίρος προσεγγίζει τα 30 δισ. δρχ.) τείνει να πλημμυρίσει την εγχώρια αγορά εργασίας με «πτυχιούχους» ελέω νομοθεσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καταστρατηγώντας de facto (και τελικά de jure) το Σύνταγμα. Ήδη εκκρεμούν σχετικές προσφυγές ενώπιον του Συμβουλίου της Επικρατείας και του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου.

Την πραγματικότητα αυτή έχουν επισημάνει τόσο ο ο υπουργός Παιδείας κ. Γερ. Αρσένης, σε παλαιότερες δηλώσεις του, όσο και ο γενικός εισηγητής της πλειοψηφίας υπουργός Πολιτισμού κ. Ευ. Βενιζέλος σε πρόσφατες τοποθετήσεις του στη Βουλή. Την περασμένη Τετάρτη πραγματοποιήθηκε κυβερνητική σύσκεψη στην οποία μετείχαν, πλην των δύο προαναφερθέντων υπουργών, ο υπουργός Δικαιοσύνης κ. Ευ. Γιαννόπουλος, ο υφυπουργός Παιδείας κ. Ι. Ανθόπουλος, ο νομικός σύμβουλος του Πρωθυπουργού κ. Γ. Παπαδημητρίου και ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σωκρ. Κοσμίδης. Υπενθυμίζεται ότι ο κ. Βενιζέλος, μιλώντας στην Επιτροπή Αναθεώρησης, έχει παρατηρήσει ότι είναι δυνατή η εύρεση λύσεων «οι οποίες θα

σεβονται την αρχή της ισότητας, των ίσων ευκαιριών και την αγωνία των νέων παιδιών και των οικογενειών τους». Ο υπουργός Πολιτισμού προσέθεσε ότι «η διάταξη του άρθρου 16 παρ. 5 δεν έχει εξαντλήσει τις ερμηνευτικές της δυνατότητες, διότι μπορούν να γίνουν νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου τα οποία να περιβάλλουν με το κύρος τους όλους αυτούς τους άγνωστους δωρητές και χορηγούς που θα θελήσουν ένα μη κερδοσκοπικό πανεπιστήμιο».

Τούτων λεχθέντων και δεδομένης της κυβερνητικής δυσπιστίας προς «επιχειρηματίες και σχολάρχες», δεν πρέπει να αποκλείεται να εκδηλωθούν στην Ολομέλεια νέες πρωτοβουλίες της πλειοψηφίας κατά τη συζήτηση του άρθρου 16. Ποιες μπορεί να είναι αυτές; Προαναγγελία νομοθετήματος που να θεσπίζει δυνατότητα συνεργασίας υψηλού κύρους ξένων ΑΕΙ με ελληνικά πανεπιστήμια, κατ' αναλογία με τα Προγράμματα Σπουδών Επιλογής - στο πλαίσιο της «τρέχουσας πολιτικής». Άλλο ενδεχόμενο είναι η προσθήκη ερμηνευτικής δήλωσης στο Σύνταγμα για τα μη κερδοσκοπικά αξιολογικά ΑΕΙ.

ΕΛΛΗΜΑ 10/5/98

ΠΑΣΟΚ
ΤΑ ΕΠΙΟΜΕΝΑ
ΒΗΜΑΤΑ

Στο Ζάππειο ο Πρωθυπουργός εγκαινίασε
το σχέδιο «αντεπίθεση δημοσιότητας»

Ο νέος Σημίτης

Εισηγήσεις για αλλαγές υφυπουργών

«ΕΙΧΑ δίκιο όταν σας έλεγα ότι έφραξε να μιλήσουμε μόνο για την ΟΝΕ» είπε ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης προς τους συνεργάτες του την περασμένη Πέμπτη, την ώρα που τον «έβγαφαν» αμέσως μετά τη συνέντευξη Τύπου που παρέχώρησε στο Ζάππειο. Την προηγούμενη, σε μια σύσκεψη που έγινε στο Μέγαρο Μαξίμου οι απόψεις διχάζονταν, αφού μερικοί πρότειναν να επεκταθεί «εφ' όλης ύλης». Ο Πρωθυπουργός αποφάσισε να προιθθεί στα ευρωπαϊκά θέματα και έμεινε ικανοποιημένος από το αποτέλεσμα. Επρόκειτο κατ' ουσίαν για την πρώτη φάση ενός σχεδίου που θα μπορούσε να ονομασθεί «αντεπίθεση δημοσιότητας». Ξεκίνησε με τη συνέντευξη Τύπου του Ζαππειού και φθάνει ως το συνέδριο του ΠαΣοΚ. Βασικό γνώρι-

σμα του σχεδίου αυτού είναι ότι επικεντρώνεται στο πρόσωπο και τις δραστηριότητες του κ. Σημίτη, βάσει των εκτιμήσεων ότι «αποτελεί το πιο ισχυρό όπλο της κυβερνητικής». Σ' αυτό το σχέδιο, εκτός από την έναυση του κυβερνητικού έργου και τον νέο τρόπο προβολής του, περιλαμβάνονται και «ιδέες για διορθωτικές παρεμβάσεις» στο κυβερνητικό σχήμα. Ο κ. Σημίτης φέρεται να έχει αποφασίσει οριστικά ότι σε ανασχηματισμό της κυβέρνησής του θα προχωρήσει μετά το συνέδριο του ΠαΣοΚ, ήτοι σε 10-11 μήνες από τώρα. Προηγουμένως όμως - και συγκεκριμένα περί τα μέσα Ιουνίου - είναι πιθανόν να αποδεχθεί επισημείως για αλλαγή 2-4 υφυπουργών και την κατάργηση 1-2 υφυπουργείων.



Του Γ. ΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

ΤΗΝ ΠΕΡΑΣΜΕΝΗ Πέμπτη στο Ζάππειο έκανε την εμφάνισή του ένας «διαφορετικός Σημίτης». Ο Πρωθυπουργός αφινδίασε πολλούς παρουσιάζοντας το πρόγραμμά του για την έναυση της χώρας στην ΟΝΕ. Πώς αφινδίασε; Όχι τόσο με όσα είπε, αλλά κυρίως με τον τρόπο που τα είπε, ώστε οι συνεργάτες του να μιλούν για «επικοινωνιακό επίτευγμα». Περιέγραψε ενωργώς την «Ευρώπη του ευρώ», πρόβαλε πεσιτικά και ως εθνικό στόχο την προσδοκωμένη ελληνική συμμετοχή, παρέκκλιψε τον τρόπο και το κόστος αυτής της συμμετοχής και γενικώς πήγε τη συζήτηση εκεί που ήθελε ακόμη και όταν χρειαζόταν απαντήσεις 12 λεπτών για ορισμένες ερωτήσεις. Η προετοιμασία του ήταν λεπτομερής και έτσι ο τόνος της φωνής του ήταν σωστός, η επιχειρηματολογία που πρόβαλε τεκμηριωμένη, ενώ ο ομιλητής έδινε «σιγουρος, αλλά και ζωσός και ανθρώπι- νος».

Σε ιδέων
Οι
κομματικές
τριβές

Όλα αυτά σε ένα «απολύτως τηλεοπτικό» σκηνικό, με τον κ. Σημίτη να επιδεικνύει θεαματικούς χαρτί και πίνακες, να χορομελά με ενθουσιασμό, να δέχεται και να επιστρέφει «ατάκες» και απειρία. Αν δεν ήταν «ο καλύτερος Σημίτης των τελευταίων ετών», όπως είναι ορισμένοι, αυτή ήταν πάντως η καλύτερη διμυσία εμφάνισή του από πλευράς εντυπώσεων από τις εκλογές και εντεύθεν. Μερικοί προσέθεσαν κακεντρέχως ότι «ο Σημίτης είναι καλύτερος χωρίς ορισμένους ομηκούς δίπλα του».

Για όλη αυτά χρειάστηκε προεργασία τριών ημερών, στα πλαίσια της οποίας οι βασικοί συνεργάτες του κ. Σημίτη για πρώτη φορά εδώ και πολύ καιρό έλασαν τις προσωπικές αντιδράσεις τους και συνεργάστηκαν στενά μεταξύ τους. Ισως εξ ανάγκης, καθ' όσον στο Μέγαρο Μαξίμου υπήρχε η αίσθηση ότι, «αν και δεν είναι καλά, θα πέσουν» κεραία». Αλλά και οι «δραστή-

Οι θερινές εκστρατείες

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ «παίρνει πάλι τους δρόμους» εγκαινιάζοντας έναν νέο κύκλο περιοδειών σε συνδυασμό με την παροικία του στις συνεδριάσεις των κυβερνητικών και κοιμηματικών οργάνων. Την προσηγή Τρίτη θα παραστεί στα εγκαίνια του πρώτου Κέντρου Προσώθησης Απασχόλησης που δημιουργήσαν στην Καλλιθέα οι κκ. Μ. Παπαϊωάννου και Χρ. Παρόπανάς. Την Πέμπτη θα σηκαλέσει το ΕΓ του ΠαΣοΚ και την Παρασκευή θα μιλήσει στην κοινή συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής και της ΚΟ. Το θέμα είναι η «κοινωνική πολιτική», ήτοι ένα θέμα προνομηακό για την... εσωκομματική αντιπολίτευση, που ετοιμάζει θεωρητική επανεμφάνιση στα εσωτερικά του ΠαΣοΚ. Αν η ηγεσία του ΠαΣοΚ απορίγει τις εντάσεις, θα το εκλάβει ως επιτυχία. Αλλιώς η επιμονή στην ευρωπαϊκή προοπτική εξασφαλίζει ευρύτερη σπινάνηση στο εσωτερικό του ΠαΣοΚ και είναι χαρακτηριστικό ότι ο επίτροπος κ. Χρ. Παπουλής εκθείασε επ' αυτού την κυβερνητική πολιτική μιλώντας στην έκθεση για το ευρώ που οργάνωσε στην Αθήνα η Επιτροπή. Σε ό,τι αφορά το «μπλοκ των εκουχρονιστών», ο Πρωθυπουργός, όπως λένε οι συνεργάτες του, πιστεύει ότι μετά τις τριβές της τελευταίας περιόδου «αποκαταστάθηκε η ενότητά του».

Τέλος, προ των θερινών διακοπών ο κ. Σημίτης θα εκδράμει στην επαρχία με σταθμούς τη Σάμο, τη Φθιώτιδα, την Ευρυτανία, την Αιτωλοακαρνανία, τη Μεσσηνία και τις Σέρρες. Οι επόμενοι μήνες πάντως θα είναι η περίοδος εξαλλημικής δραστηριότητας για τους υφυπουργούς ώστε να επιτελεθούν όλα τα πλάνα κατά τομέα. Είναι χαρακτηριστικό ότι η προετοιμασία για τη σύνταξη του προϋπολογισμού του 1999 άρχισε ήδη υπό τον υφυπουργό Οικονομικών κ. Ν. Χριστοδουλάκη. Επίσης, βάσει προτάσεων επιτροπής που αποτελούν οι κκ. Κ. Λαλιώτης, Αλ. Παισιδόπουλος, Γ. Παρχαλίδης, Χρ. Πάχτας και Α. Παπαδόημος, το υπουργικό συμβούλιο αποφάσισε την Παρασκευή να οργανωθούν ως τις 15 Ιουλίου περίπου... 250 εξορμήσεις υφυπουργικών κλιμακίων στην ύπαιθρο.

του επιτεύχματος» ήταν παρόντες στη συνέντευξη, τοποθετήθηκαν μάλιστα στο «πλάνο» με μαεστρία από τον κ. Τ. Μπισορίμ. Στο τέλος έφυγαν όλοι ευχαριστημένοι. Ο κ. Ν. Θέμελης διότι «ως έργο των γενρών του» η θεματολογία της συνέντευξης ανεδέχθη επαρκώς. Ο κ. Δ. Ρέππας διότι η συνέντευξη κινήθηκε κατά τη συνταγή που ο ίδιος προτείνει από καιρό. Ο κ. Γ. Παρχαλίδης διότι τάσσεται παγίως υπέρ της «επικοινωνιακής βίωσης της πολιτικής». Ο κ. Θ. Τσοκούκος διότι είχε μια απλή επιδίωξη της επιμονής του ότι «ο Σημίτης δημιουργεί νέα επαχτή», όπως σημειώνεται όταν

ομιλεί στα κοιμηματικά ακροατήρια ανά την επικράτεια. Οι κκ. Σ. Κοσμίδης, Γ. Παναγιώτης και Ι. Στουρνάρας είχαν επίσης συμμετοχή στην προετοιμασία, όπως είχαν και σπείλη της διαφημιστικής εταιρείας Mass. Αν μάλιστα είχε προνοήσει κάποιος ώστε να μην πετούν τα ΜΑΤ δακρυγόνα στους διαδηλωτές την ώρα της συνέντευξης, το αποτέλεσμα θα ήταν ότι καλύτερο θα μπορούσε να προδοκό η κυβέρνηση αυτή την τιμολογία.

Όλα αυτά προαναγγίζονται αλλαγές στον τρόπο με τον οποίο σκεπνεί επιηής ο κ. Σημίτης να παρουσιάζει την πολιτική του. Ήδη οι «παραματι-

σμοί των επικοινωνιολογών» μπαίνουν στο περιώριο, η «Επιτροπή Επικοινωνίας» περιέπεσε σε αδράνεια και οι σχέσεις με τα μέσα ενημέρωσης βασίζονται πλέον στις δραστηριότητες του υφυπουργού Τύπου κ. Δ. Ρέππα, που φέρει άλλωστε και το βίρος της κυβερνητικής εκπροσώπησης.

Τα πολλά «κέντρα επικοινωνιακής πολιτικής» αδρανοποιούνται και θα ιεθεί σε εφαρμογή ειδικός σχεδιασμός, βάσει του οποίου την κυβερνητική πολιτική θα αναλάβουν να αναδεικνύουν - πλην του Πρωθυπουργού - και ορισμένα κυβερνητικά στελέχη με «ηπειστικό δημόσιο λόγο και σκηνική παρουσία». Αναφέρεται χαρακτηριστικά το παράδειγμα του υφυπουργού Πολιτισμού κ. Ευ. Βενιζέλου, τον οποίο η κυβέρνηση δεν έχει αξιοποιήσει ακόμη σ' αυτόν τον τομέα, παρ' ότι διαθέτει πείρα και ανάλογα προδόντα.

«Ο Βαγγέλης είναι πολιτικώς υποαπασχολούμενος και τα επικοινωνιακά του χαρίσματα μόνον αναδιοποιήθηκαν σε συνεργάτες του κ. Σημίτη εκθειάζοντας τις πολιτικές ικανότητες και τη δημόσια εικόνα του πάλαι ποτέ κυβερνητικού εκπροσώπου. Στελέχη όπως ο κ. Θ. Πάγκαλος, ο κ. Γ. Παπανδρέου, ο κ. Στ. Τζουμάκας, η κυρία Άννα Διαμαντοπούλου και «όποια κρίνεται ότι έχει δικτική απήχηση στην κοινή γνώμη» θα είναι τα πρόσωπα στα οποία οι «εκουχρονιστές» θα στηρίξουν τη βελτίωση της κυβερνητικής εικόνας.

Ανομιολόγητος στόχος είναι να μετριασθεί η κοιμηματισμική ορισμένης υφυπουργών αλλά και η ευκολία με την οποία κάθε δραστηκ διασποροποίηση ορισμένων υφυπουργών προβάλλεται ως γενικός ιδιαίτερης αξίας «δεν είναι ουσιαστικά μεγεθύνουμε την άποψη του ενός και του άλλου και να λέμε ότι δεν υπάρχει ομνημονία, ότι δεν στηρίζουν όλη την πορεία της κυβέρνησης» είπε ο Πρωθυπουργός.

Επιθετική
ιακική
ως
το Συνέδριο

...πιο κοντά
...ς νέους. Ε-
...ε με τα λό-
...νωση η γε-
...ύναμη, δυ-

...ου νέου Αρ-
...ου δεν είχε
...αι ένας πι-
...συγγραφέ-
...ταν ο προ-
...σε να υπο-
...ξία δεν εφ-
...κευομένων
...εντζάτο.

...ων συνερ-
...ελίδες του

...πτά τους μεν,
...κυρίας Ντό-
...λη στην ΚΟ
...χάλασαν» το
...ς συζήτησης
...η οφείλονται
...ημοσιότητας
...ατά τους δε-
...γι δηλώσεις
...ΚΟ θα γινό-
...στις εφημε-

τεκμήρια για... να κάνουν ε-
πικάιρες ερωτήσεις στην κυ-
βέρνηση!

★ ΒΗΜΑ 10/5/98

ΜΕ ΤΗΝ απορία έμειναν τα μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου όταν άκουσαν τους υπουργούς Ανάπτυξης κυρία Βάσω Παπανδρέου και Γεωργίας κ. Στέφ. Τζουμάκα να διεκδικούν τον υπό δημιουργία Ενιαίο Φορέα Τροφίμων. Ποια απορία; Μα, σε ποιο υπουργείο υπάγονται διεθνώς αυτοί οι φορείς. «Σε όλο τον κόσμο αυτή η αρμοδιότητα ανήκει στο υπουργείο Γεωργίας» είπε ο κ. Τζουμάκας.

Ακριβώς το αντίθετο ισχυρίστηκε με τη σειρά της η κυρία Παπανδρέου, ενώ ο «πονηρός» υπουργός Υγείας κ. Κ. Γείτονας παραλίγο να «υφαρπάξει» την εποπτεία του φορέα, ως τρίτος. Τελικώς η πλάστιγγα έγειρε υπέρ της κυρίας Παπανδρέου, που μάλλον είχε «μιλημένο» τον γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σωκ. Κοσμίδη.

★